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Quelle: Infratest dimap

2014 14-09 2009 2014 14-09 2009
1.812.370 -97.704 1.910.074

Nichtwähler 857.443 +21.020 836.423 47,3 +3,5 43,8
954.927 -118.724 1.073.651 52,7 -3,5 56,2

Stimmen
20.470 -2.779 23.249 2,1 -0,0 2,2

934.087 -116.315 1.050.402 97,8 -0,0 97,8
352.051 +18.158 333.893 37,7 +5,9 31,8

Linke 274.936 -15.896 290.832 29,4 +1,7 27,7
145.634 -54.314 199.948 15,6 -3,4 19,0
23.555 -56.381 79.936 2,5 -5,1 7,6

Grüne 56.189 -876 57.065 6,0 +0,6 5,4
AfD 20.833 +20.833 2,2 +2,2
Freie Wähler 14.157 -23.476 37.633 1,5 -2,1 3,6
NPD 43.026 -4.421 47.447 4,6 +0,1 4,5
PIRATEN 4.076 +4.067 0,4 +0,4
Andere 3.648 0,0 -0,3 0,3

Landtagswahl Thüringen 2014
Endgültiges amtliches Endergebnis

- Erststimmen-
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

CDU

FDP

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

SPD



Quelle: Infratest dimap

2014 14-09 2009 2014 14-09 2009
1.812.370 -97.704 1.910.074

Nichtwähler 857.443 +21.020 836.423 47,3 +3,5 43,8
954.927 -118.724 1.073.651 52,7 -3,5 56,2

Stimmen
13.208 -6.416 19.354 1,4 -0,4 1,8

941.719 -112.578 1.054.297 98,6 +0,4 98,2
315.104 -14.198 329.302 33,5 +2,2 31,2

Linke 265.428 -23.487 288.915 28,2 +0,8 27,4
116.889 -78.474 195.363 12,4 -6,1 18,5
23.359 -57.241 80.600 2,5 -5,2 7,6

Grüne 53.407 -11.505 64.912 5,7 -0,5 6,2
AfD 99.545 +99.545 10,6 +10,6
REP 1.670 -2.818 4.488 0,2 -0,2 0,4
Freie Wähler 15.864 -24.947 40.811 1,7 -2,2 3,9
KPD 1.177 +1.177 0,1 +0,1
NPD 34.049 -11.402 45.451 3,6 -0,7 4,3

5.538 +5.538 0,6 +0,6
PIRATEN 9.689 +9.689 1,0 +1,0
2014 nicht angetreten 4.455 0,4

 

CDU
SPD
DIE LINKE
FDP
GRÜNE

PIRATEN Piratenpartei Deutschland

REP DIE REPUBLIKANER
FREIE WÄHLER in ThüringenFREIE WÄHLER

KPD Kommunistische Partei Deutschlands
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands
Die PARTEI Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 

basisdemokratische Initiative

AfD Alternative für Deutschland

Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Landtagswahl Thüringen 2014
Endgültiges amtliches Endergebnis

- Zweitstimmen-

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Freie Demokratische Partei

Christlich Demokratische Union Deutschlands

DIE LINKE

FDP

Die PARTEI

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen
CDU

SPD



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik

CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE Sonstige

1990 71,7 45,4 22,8 9,3 6,5 9,7 6,41 - - - - - - -
1994 74,8 42,6 29,6 3,2 4,5 16,6 3,62 3,1 -2,8 6,8 -6,1 -2,0 6,9 -2,8
1999 59,9 51,0 18,5 1,1 1,9 21,3 6,13 -14,9 8,4 -11,4 -2,1 -2,6 4,7 2,5
2004 53,8 43,0 14,5 3,6 4,5 26,1 8,34 -6,1 -8,0 -4,0 2,5 2,6 4,8 2,2
2009 56,2 31,2 18,5 7,6 6,2 27,4 9,05 2,4 -11,8 4,0 4,0 1,7 1,3 0,7
2014 52,7 33,5 12,4 2,5 5,7 28,2 17,86 -3,5 2,2 -6,1 -5,2 -0,5 0,8 8,8

1 Darunter: REP 0,8%

3 Darunter: DVU 3,1%, REP 0,8%
4 Darunter: Freie Wähler 2,6%, NPD 1,6%, REP 2,0%
5 Darunter: Freie Wähler 3,9%, NPD 4,3%, REP 0,4%
6 Darunter: AfD 10,6%

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Wahlbet.

2 Darunter: REP 1,3%

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Landtagswahlen in Thüringen
(% bzw. %-Punkte)



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik

CDU SPD FDP DIE 
LINKE GRÜNE Sonstige Sitze 

insgesamt
1990 44 21 9 9 6 - 89
1994 42 29 - 17 - - 88
1999 49 18 - 21 - - 88
2004 45 15 - 28 - - 88
2009 30 18 7 27 6 - 88
2014 34 12 - 28 6 111 91

1 AfD

Sitzverteilung in Thüringen

AfD; 11 

CDU; 34 

DIE LINKE; 28 

GRÜNE; 6 

SPD; 12 

Sitze insgesamt; 
91 

Landtagswahl in Thüringen 2014 
Sitzverteilung im Thüringer Landtag 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,5 +2,2 28,2 +0,8 12,4 -6,1 2,5 -5,2 5,7 -0,5

Alter

23 -3 19 -3 10 -7 2 -7 9 -1
29 -2 20 ±0 9 -7 3 -7 9 ±0
34 +6 21 -4 9 -7 3 -8 9 +1
34 +5 28 -3 12 -6 3 -6 6 ±0
36 -1 34 +5 15 -6 2 -2 3 -1

35 +2 28 +2 13 -6 2 -5 7 ±0

23 -3 20 -1 13 -6 2 -8 12 +1
30 -2 19 -1 10 -9 2 -7 12 +2
34 +7 20 -4 11 -8 3 -7 11 +2
35 +6 29 -1 12 -6 3 -5 6 ±0
38 -2 33 +7 16 -6 2 -2 4 -1

32 +3 28 -1 12 -6 3 -6 5 -1

22 -2 18 -5 8 -7 3 -6 6 -3
27 -3 20 ±0 9 -6 3 -7 7 -2
33 +6 21 -4 8 -7 3 -8 7 -1
33 +5 27 -5 11 -6 3 -6 5 ±0
34 +1 35 +1 14 -6 2 -3 3 ±0

Quelle: Infratest dimap

Landtagswahl in Thüringen 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

35-44 Jahre 16
14
9

45-59 Jahre

25-34 Jahre

18-24 Jahre

18-24 Jahre

GrüneLinke AfD

11

35-44 Jahre

10
6

Ergebnis

Männer 13

16
16

CDU

35-44 Jahre

60 Jahre und älter
45-59 Jahre

SPD

25-34 Jahre

13
12
7

10,6

14
15

FDP

9

11
14

60 Jahre und älter

Frauen

18-24 Jahre
25-34 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,5 +2,2 28,2 +0,8 12,4 -6,1 2,5 -5,2 5,7 -0,5

30 +3 30 +2 12 -7 4 -6 9 -2
35 +5 27 -1 11 -6 2 -6 4 +1
36 -4 28 +3 17 -2 1 -3 1 -2

28 -3 27 -3 12 -4 2 -5 3 ±0
35 +6 24 -1 11 -7 3 -7 8 -2
48 +18 21 +2 6 -16 2 -6 5 -9
44 +2 15 ±0 4 -6 5 -13 9 +3
34 ±0 36 +5 16 -7 1 -3 3 ±0
13 -12 41 +7 13 +1 3 -4 6 +2

Quelle: Infratest dimap

Ergebnis 10,6

Selbstständige
Beamte

Rentner
Arbeitslose

7
10

Beruf/Tätigkeit

Bildung

Grüne

hoch 9
mittel

AfD

niedrig

12
13

Landtagswahl in Thüringen 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU Linke SPD FDP

12

Arbeiter
Angestellte

16
11

10



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,5 +2,3 28,2 +0,8 12,4 -6,1 2,5 -5,1 5,7 -0,5 10,6 +10,6 1,7 -2,2 3,6 -0,7 1,8 +0,9

32,1 +0,9 27,8 -0,3 11,2 -5,6 2,6 -5,6 5,3 -0,7 12,8 +12,8 1,4 -2,1 4,7 -0,7 2,1 +1,3
35,7 +3,5 27,8 +1,4 13,3 -7,1 2,3 -4,4 6,3 -0,4 8,5 +8,5 2,1 -2,0 2,5 -0,1 1,5 +0,6

27,7 -0,4 18,7 -2,0 9,3 -6,8 1,9 -8,5 8,2 +1,0 15,5 +15,5 2,1 -2,2 9,7 -2,7 6,9 +6,1
33,4 +3,5 19,5 -2,6 10,2 -6,6 3,3 -6,7 8,6 +0,4 13,2 +13,2 2,9 -2,8 6,5 +0,4 2,4 +1,2
34,3 +4,7 28,4 -2,3 11,4 -5,8 2,3 -5,8 6,2 -0,5 11,7 +11,7 1,8 -2,0 2,6 -0,4 1,3 +0,4
34,2 -0,3 36,0 +5,0 15,2 -7,4 2,2 -2,0 3,1 -0,8 7,0 +7,0 0,8 -1,5 1,0 +0,2 0,5 -0,2

26,4 +1,1 18,3 -3,1 7,4 -8,3 2,0 -10,0 6,4 -0,5 17,5 +17,5 1,9 -1,7 11,5 -2,8 8,6 +7,8
29,8 -3,2 18,9 -0,9 11,6 -5,2 1,8 -6,7 10,5 +2,7 12,9 +12,9 2,4 -2,3 7,3 -1,1 4,8 +3,8
32,8 -0,3 20,0 -0,7 8,5 -5,9 3,5 -7,2 7,5 -0,7 14,7 +14,7 2,3 -2,7 7,8 +0,7 2,9 +2,1
34,0 +6,3 19,1 -4,8 12,3 -8,3 3,3 -5,5 9,6 +1,3 11,4 +11,4 3,7 -2,0 4,9 +1,6 1,7 ±0,0
33,7 +2,8 27,6 -3,5 10,4 -4,6 2,7 -5,9 6,1 +0,1 13,6 +13,6 1,5 -2,2 3,4 -0,2 1,0 -0,1
35,5 +6,0 29,2 -0,6 12,5 -7,0 2,1 -5,0 6,2 -1,5 9,2 +9,2 2,2 -1,8 1,6 -0,1 1,5 +0,8
31,4 -0,5 36,6 +1,6 15,2 -6,9 2,1 -1,6 2,9 -0,9 9,3 +9,3 0,6 -1,2 1,4 +0,3 0,5 -0,1
38,2 +0,1 34,6 +6,7 14,9 -8,3 2,1 -1,6 3,3 -0,4 4,9 +4,9 0,9 -1,5 0,5 +0,1 0,6 ±0,0

35,6 -0,3 31,2 +2,4 13,9 -5,7 2,0 -2,7 1,8 -0,2 8,3 +8,3 1,0 -1,9 5,1 -0,3 1,1 +0,4
32,2 +1,6 27,2 +0,3 11,6 -6,2 2,6 -5,4 4,1 -1,1 13,0 +13,0 2,0 -3,0 5,3 -0,2 2,0 +1,0

Hochschulreife 29,7 +1,6 27,9 +0,5 12,4 -6,7 2,8 -6,8 8,0 +0,2 11,2 +11,2 2,2 -1,1 3,1 -0,5 2,7 +1,6
33,5 +5,5 28,2 -0,2 11,1 -8,0 3,8 -4,6 10,0 -1,5 8,3 +8,3 1,7 -1,3 1,4 +0,2 2,0 +1,6

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

Wahltagsbefragung Thüringen am 14. September 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

SonstigeNPD

ALTER+GESCHLECHT

ALTER

FWCDU

männlich

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule
Mittlere Reife

AFD

GESCHLECHT

60 u. älter
45-59 Jahre

18-29 Jahre
30-44 Jahre

18-29 Jahre Mann

Gesamt

weiblich

LINKE SPD FDP GRÜNE



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,5 +2,3 28,2 +0,8 12,4 -6,1 2,5 -5,1 5,7 -0,5 10,6 +10,6 1,7 -2,2 3,6 -0,7 1,8 +0,9

34,8 +3,9 23,7 -0,9 11,5 -5,4 2,6 -6,4 6,6 -0,9 12,8 +12,8 2,2 -2,6 4,0 -1,4 1,8 +0,9
35,3 +2,0 36,4 +4,4 15,1 -8,4 1,4 -2,5 3,4 -0,4 6,4 +6,4 0,6 -1,7 1,1 +0,6 0,3 -0,4
21,9 +2,3 34,1 -9,2 10,1 -4,2 1,5 -5,5 5,6 +1,3 11,7 +11,7 3,4 -0,4 9,9 +3,2 1,8 +0,8

in Ausbildung 25,6 +1,0 22,6 -0,2 8,7 -12,1 1,7 -12,4 13,2 +5,4 11,4 +11,4 3,1 +1,7 4,8 -2,9 8,9 +8,1

32,1 +2,2 30,2 -0,8 13,1 -5,1 1,1 -4,7 3,2 -0,7 12,4 +12,4 1,9 -2,2 4,3 -1,7 1,7 +0,6
32,7 +3,2 29,5 +2,2 13,3 -6,1 2,2 -5,3 6,9 -1,0 9,4 +9,4 1,7 -2,8 2,8 -0,4 1,5 +0,8
38,0 +7,2 22,3 +0,8 11,6 -12,4 4,1 -4,5 9,5 -0,7 10,0 +10,0 1,0 -1,5 2,4 +0,3 1,1 +0,8
39,0 +3,3 22,3 +1,6 6,5 -3,9 5,0 -12,3 7,2 -1,2 13,8 +13,8 1,7 -1,4 3,2 -0,7 1,3 +0,8

Landwirte 48,8 +9,5 23,3 +1,6 14,4 -7,1 0,8 -4,5 - -2,0 7,1 +7,1 1,5 -2,0 2,7 +0,2 1,4 -2,8

28,8 +3,1 34,4 +0,2 16,9 -4,5 1,3 -3,0 4,2 -1,7 9,3 +9,3 0,9 -3,2 2,9 -0,8 1,3 +0,6
34,4 +2,9 26,9 +0,9 11,5 -6,4 2,3 -6,4 6,3 -0,3 11,3 +11,3 1,9 -2,1 3,6 -0,9 1,8 +1,0

GEWERK. + ARBEITER
ja 27,0 -1,5 35,8 +4,2 16,6 -5,7 0,4 -3,5 3,3 -1,0 11,4 +11,4 1,2 -2,8 3,0 -1,7 1,3 +0,6
nein 33,5 +3,4 28,5 -2,6 12,0 -4,9 1,1 -5,3 3,2 -0,5 13,0 +13,0 2,0 -2,1 4,9 -1,7 1,8 +0,7

GEWERK. + ANGEST.
ja 28,3 +6,8 37,3 -1,1 18,0 -3,3 1,4 -2,7 4,9 -3,0 6,0 +6,0 0,5 -4,1 2,7 +0,9 0,9 +0,5
nein 33,2 +2,1 27,8 +3,0 12,4 -6,4 2,4 -6,0 7,4 -0,7 10,2 +10,2 2,0 -2,5 2,9 -0,7 1,7 +1,0

GEWERK. + BEAMTE
ja 39,4 +8,3 18,8 -12,2 14,1 -2,2 6,0 -1,3 3,6 -2,5 13,1 +13,1 - -1,1 2,8 -3,1 2,2 +1,0
nein 37,6 +7,1 23,8 +5,5 10,7 -15,9 3,7 -5,3 10,9 -0,8 9,2 +9,2 1,3 -1,7 1,9 +1,0 0,9 +0,9

54,9 +0,2 12,7 +1,2 8,5 -3,7 2,8 -7,1 5,9 +0,6 10,0 +10,0 1,7 -1,7 2,3 +0,2 1,2 +0,3
41,0 +0,9 19,6 +2,0 14,5 -5,3 3,3 -4,3 7,2 ±0,0 8,5 +8,5 1,7 -2,8 2,6 -0,2 1,6 +1,2
25,9 +4,0 34,0 -1,2 11,5 -7,5 2,5 -5,2 5,4 -0,6 12,0 +12,0 1,8 -2,1 4,7 -0,7 2,2 +1,3

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Thüringen am 14. September 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

AFD FW SonstigeNPDGRÜNECDU LINKE SPD FDP

Rentner
arbeitslos

berufstätig

Gesamt

ERWERBSSTATUS

ja
nein

BERUFSGRUPPE

Selbstständige

GEWERK.MITGLIED

KONFESSION
katholisch
evangelisch
keine

Arbeiter
Angestellte
Beamte



Wählerstromkonten Landtagswahl in Thüringen 2014
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Thüringen am 14. September 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

Linke 7.000 10.000 -3.000
SPD 11.000 7.000 4.000
FDP 16.000 3.000 13.000
Grüne 3.000 3.000 0
AfD 0 18.000 -18.000
Andere 4.000 4.000 0
Summe über Parteien 41.000 45.000 -4.000

Nichtwähler 30.000 25.000 5.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 29.000 -22.000
Zu-/Fortgezogene 17.000 10.000 7.000

Wählerströme insgesamt 95.000 109.000 -14.000
Wählerstamm 220.000 220.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 315.000 329.000 -14.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 10.000 7.000 3.000

SPD 31.000 4.000 27.000
FDP 5.000 1.000 4.000
Grüne 6.000 2.000 4.000
AfD 0 16.000 -16.000
Andere 5.000 8.000 -3.000
Summe über Parteien 57.000 38.000 19.000

Nichtwähler 20.000 31.000 -11.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 27.000 -21.000
Zu-/Fortgezogene 4.000 13.000 -9.000

Wählerströme insgesamt 87.000 109.000 -22.000
Wählerstamm 180.000 180.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 267.000 289.000 -22.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto Linke



Landtagswahl in Thüringen am 14. September 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 7.000 11.000 -4.000
Linke 4.000 31.000 -27.000

FDP 3.000 2.000 1.000
Grüne 3.000 8.000 -5.000
AfD 0 12.000 -12.000
Andere 1.000 2.000 -1.000
Summe über Parteien 18.000 66.000 -48.000

Nichtwähler 11.000 23.000 -12.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 18.000 -15.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 9.000 -4.000

Wählerströme insgesamt 37.000 116.000 -79.000
Wählerstamm 78.000 78.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 115.000 194.000 -79.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 16.000 -13.000
Linke 1.000 5.000 -4.000
SPD 2.000 3.000 -1.000

Grüne 0 0 0
AfD 0 11.000 -11.000
Andere 0 1.000 -1.000
Summe über Parteien 6.000 36.000 -30.000

Nichtwähler 1.000 19.000 -18.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 5.000 -4.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 7.000 -6.000

Wählerströme insgesamt 9.000 67.000 -58.000
Wählerstamm 13.000 13.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 22.000 80.000 -58.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Thüringen am 14. September 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 3.000 0
Linke 2.000 6.000 -4.000
SPD 8.000 3.000 5.000
FDP 0 0 0

AfD 0 1.000 -1.000
Andere 1.000 4.000 -3.000
Summe über Parteien 14.000 17.000 -3.000

Nichtwähler 4.000 8.000 -4.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 4.000 -2.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 6.000 -4.000

Wählerströme insgesamt 22.000 35.000 -13.000
Wählerstamm 30.000 30.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 52.000 65.000 -13.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 18.000 0 18.000
Linke 16.000 0 16.000
SPD 12.000 0 12.000
FDP 11.000 0 11.000
Grüne 1.000 0 1.000

Andere 23.000 0 23.000
Summe über Parteien 81.000 0 81.000

Nichtwähler 12.000 0 12.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 0 4.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 0 2.000

Wählerströme insgesamt 99.000 0 99.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2014 - 2009 99.000 0 99.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto AfD



Landtagswahl in Thüringen am 14. September 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 4.000 4.000 0
Linke 8.000 5.000 3.000
SPD 2.000 1.000 1.000
FDP 1.000 0 1.000
Grüne 4.000 1.000 3.000
AfD 0 23.000 -23.000

Summe über Parteien 19.000 34.000 -15.000

Nichtwähler 9.000 15.000 -6.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 5.000 1.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 9.000 -6.000

Wählerströme insgesamt 37.000 63.000 -26.000
Wählerstamm 32.000 32.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 69.000 95.000 -26.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage zur Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Thüringen Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Sonntagsfrage zur Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Thüringen Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Christine Lieberknecht Bodo Ramelow Heike Taubert

Direktwahl der Ministerpräsidentin/ 
des Ministerpräsidenten 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt  
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Christine Lieberknecht oder 
für Bodo Ramelow oder für Heike Taubert? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen der drei/kenne Christine Lieberknecht/Bodo 
Ramelow/Heike Taubert nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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CDU LINKE SPD GRÜNE AfD Sonstige

Projektion Thüringen: 
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen September II, KW 37/2014 
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Christine Lieberknecht Bodo Ramelow Heike Taubert

Direktwahl der Ministerpräsidentin/ 
des Ministerpräsidenten 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt wählen  
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Christine Lieberknecht oder für 
Bodo Ramelow oder für Heike Taubert? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen der drei/kenne Christine Lieberknecht/Bodo 
Ramelow/Heike Taubert nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2014 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Christine Lieberknecht Bodo Ramelow Heike Taubert

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Direktwahl der Ministerpräsidentin/ 
des Ministerpräsidenten 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt wählen  
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Christine Lieberknecht oder für 
Bodo Ramelow oder für Heike Taubert? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen der drei/kenne Christine Lieberknecht/Bodo 
Ramelow/Heike Taubert nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Gewünschte/r Ministerpräsident/in 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 36/2014; 
zu 100% fehlende Prozent = keinen von beiden 
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Lieberknecht Ramelow Althaus Ramelow

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten/in... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

2014 2009 



7 

16 

23 

41 

43 

51 

5 

10 

25 

18 

29 

39 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2014 

Sehr 
zufrieden/zufrieden 

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden 

Bodo Ramelow 

Uwe Barth 

Heike Taubert 

Politikerzufriedenheit 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Sagen Sie mir bitte für jeden Politiker bzw. Politikerin, ob Sie  
mit dessen politischer Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden  
oder gar nicht zufrieden sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder über ihn kein 
Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte.  

Anja Siegesmund 

Christine Lieberknecht 

Björn Höcke 
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Gut Schlecht CDU Linke SPD Grüne AfD

Ministerpräsidentin Christine Lieberknecht macht 
Ihre Sache eher... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle Gut, die Anhänger der... 
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Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Lieberknecht Ramelow Taubert 

1,2 
1,1 

0,9 

0,7 

1,3 

0,9 

Lieberknecht CDU Ramelow Linke Taubert SPD

Bewertung der Spitzenkandidaten und ihrer Parteien 
(Skala von +5 bis - 5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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CDU Linke SPD

Wer ist Spitzenkandidat/in der... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Lieberknecht Ramelow Taubert 
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Lieberknecht Ramelow

Lieberknecht und Ramelow: wer ist/wer hat... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Sympathischer 

Glaubwürdiger 

Mehr Sachverstand 

Passt besser zu Thüringen 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Sep 14 Mai 14

Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Thüringen? Sind Sie damit... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Thüringen? Sind Sie damit...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 

Sehr 
zufrieden/zufrieden 

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Thüringen? Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden,  
weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
 

CDU-Anhänger 

Gesamt 

AfD-Anhänger 
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CDU SPD Linke FDP Grüne

Bewertung von Regierung und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Regierung Opposition 
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CDU Linke SPD FDP Grüne AfD NPD

Bewertung der Parteien 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Alle CDU Linke SPD Grüne AfD

Bewertung der AfD 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle Die Anhänger der... 
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CDU SPD Linke

Wechselstimmung: Welche Partei sollte die nächste  
Landesregierung führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung  
wieder von der CDU geführt sein, sollte sie von der Linkspartei geführt sein oder 
sollte sie von der SPD geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2014 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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CDU SPD Linke

Wechselstimmung: Welche Partei sollte die nächste 
Landesregierung führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung 
wieder von der CDU geführt sein, sollte sie von der Linkspartei 
geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Koalition aus Linkspartei und 
SPD/SPD und Linkspartei 

Koalition aus CDU und Grünen 

Koalition aus Linkspartei, SPD 
und Grünen 

Gute Regierung für Thüringen 
Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen 
der künftigen thüringischen Landesregierung. Bitte sagen Sie 
mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Thüringen Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht wäre. 
 

Koalition aus CDU und AfD 

Koalition aus CDU und SPD 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2014 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Koalition aus Linkspartei und 
SPD/SPD und Linkspartei 

Koalition aus CDU und Grünen 

Koalition aus Linkspartei, SPD 
und Grünen 

Gute Regierung für Thüringen: SPD-Anhänger 
Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen 
der künftigen thüringischen Landesregierung. Bitte sagen Sie 
mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Thüringen Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht wäre. 
 

Koalition aus CDU und AfD 

Koalition aus CDU und SPD 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

CDU-SPD 

LINKE-SPD 

CDU-GRÜNE 

LINKE-SPD-GRÜNE 

SPD-LINKE 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 36/2014 
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Gut Schlecht Egal Gut Schlecht Egal

Eine Koalition aus ... finden: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

CDU und SPD Linke, SPD und Grüne 
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CDU Linke CDU Linke

Die SPD soll in eine Regierung gehen unter Führung 
der... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle SPD-Anhänger 
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CDU Linke CDU Linke

Die SPD wird in eine Regierung gehen unter Führung 
der... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle SPD-Anhänger 
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Wichtigste politische Probleme 
Welche der folgenden politischen Probleme sind Ihrer Meinung 
nach die beiden wichtigsten in Thüringen, um die sich die  
Landesregierung bis zur nächsten Landtagswahl im Herbst des kommenden Jahres 
kümmern sollte? (max. zwei Nennungen möglich) 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juni 2013 

Arbeitsplätze schaffen 

Das Schulmodell "Längeres 
gemeinsames Lernen" voranbringen 

Rechtsextremismus bekämpfen 

Kita-Gebühren senken 

Erneuerbare Energien voranbringen 

Kreise und Gemeinden durch eine 
Gebietsreform zusammenschließen, um 
Kosten zu sparen 
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Ja Nein CDU Linke SPD Grüne AfD

Die CDU sollte nach der Wahl weiter in der Regierung 
vertreten sein: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle Ja, die Anhänger der... 
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Die wichtigsten Probleme 
Thüringens lösen

Die Wirtschaft in Thüringen 
voranbringen
Eine gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher 
Partei Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 

Fehlende Werte zu 100%: Anderer Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Wert von Mai 2014 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2014 
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Die wichtigsten Probleme 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Arbeitsplätze 

Schule/Bildung 

Löhne/Kosten 

Verkehr 

Familie 

Wirtschaft 

Verdruss 

Gesundheit 
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CDU Linke SPD

Welche Partei löst die Probleme am besten... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Arbeitsplätze 

Schule/Bildung 
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Familie 

Wirtschaft 

Soziale 
Gerechtigkeit 
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CDU LINKE SPD Sonstige Keine Weiß nicht

Arbeit/Jobs 

Schule/Bildung 

Parteikompetenzen in Thüringen 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 36/2014 
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Gut Teils/teils Schlecht Gut Teils/teils Schlecht

Allgemeine wirtschaftliche Lage 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Gut Teils/teils Schlecht Gut Teils/teils Schlecht

Eigene wirtschaftliche Lage 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Besser Schlechter Kein Unterschied

Wirtschaftliche Lage im Vergleich zu anderen 
ostdeutschen Bundesländern 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Thüringen Bund Thüringen Bund

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik in... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Stimme zu Stimme nicht zu

"Die Linke an der Regierungsspitze gefährdet den 
wirtschaftlichen Erfolg Thüringens." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Stimme zu Stimme nicht zu

"Dass Thüringen wirtschaftlich gut dasteht, liegt an 
der Politik der CDU." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Stimme zu Stimme nicht
zu

Stimme zu Stimme nicht
zu

"Die AfD ist die einzige Partei, die die Probleme beim 
Namen nennt." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 

Alle AfD-Anhänger 
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Richtige Richtung Falsche Richtung

Entwicklung Thüringens 
Zunächst ganz allgemein, würden Sie sagen, Thüringen 
bewegt sich in die richtige Richtung oder in die falsche 
Richtung? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND März 2014 
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CDU Linke SPD Sonstige Alle gleich

Welche Partei in Thüringen ist am stärksten in 
Skandale, Affären und Filz verwickelt? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Richtige Richtung Falsche Richtung

Entwicklung Thüringens 
Zunächst ganz allgemein, würden Sie sagen, Thüringen  
bewegt sich in die richtige Richtung oder in die falsche 
Richtung? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2013 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND März 2014 
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Eher gut Eher schlecht Eher gut Eher schlecht

Wie ist Thüringen auf die Zukunft vorbereitet? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen 14.09.2014 - Blitz 
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Bekämpfung von Rechtsextremismus 
Seit einigen Monaten wird in der Öffentlichkeit viel über das  
Thema "Rechtsextremismus" diskutiert. Dabei geht es vor  
allem um die Morde und Verbrechen der so genannten Neonazi-Terrorzelle aus Jena. 
Ich lese Ihnen einige Meinungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Mai 2012 

Stimme zu 

Bei der Bekämpfung des Rechts-
extremismus ist sowohl Handeln von 
Polizei und Justiz als auch Zivilcourage 
der Bürger gleichermaßen gefragt. 

Die Bekämpfung des Rechts-
extremismus sollte man Polizei und 
Justiz überlassen, der Bürger hat darauf 
keinen Einfluss. 

So schlimm ist das doch mit dem 
Rechtsextremismus in Thüringen gar 
nicht, das Thema wird nur hochgespielt. 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

http://www.wahlen.thueringen.de/ 
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